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I). TÍNH CHẤT CỦA HÀM SỐ:

1). Hàm số chẵn, hàm số lẻ:
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Đồ thị hàm số chẵn nhận trục tung làm trục đối xứng.

Đồ thị hàm số lẻ nhận gốc tọa độ O làm tâm đối xứng.

2). Hàm số đơn điệu:
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3). Hàm số tuần hoàn:
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Nếu có số dương T nhỏ nhất thỏa mãn các điều kiện trên thì T gọi là chu kì của hàm tuần hoàn f.

II). HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC:
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là hàm số lẻ, đồ thị hàm số nhận gốc tọa độ O là tâm đối xứng (Hình 1).
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Hình 1.

Một số giá trị đặc biệt:
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2). Hàm số  côsin: 
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 là hàm số chẵn, đồ thị hàm số nhận Oy làm trục đối xứng (Hình 2).
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Hình 2.

Một số giá trị đặc biệt:
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3). Hàm số tang: 
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Tâp giá trị là R.

Hàm số tuần hoàn với chu kì 
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Hình 3.

Một số giá trị đặc biệt :
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4). Hàm số cotang: 
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Hình 4

Một số giá trị đặc biệt :
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ÔN TẬP: CÔNG THỨC LƯỢNG GIÁC 
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CÁC DẠNG TOÁN

VẤN ĐỀ 1: TÌM TẬP XÁC ĐỊNH, GIÁ TRỊ LỚN NHẤT, GIÁ TRỊ NHỎ NHẤT CỦA MỘT BIỂU THỨC LƯỢNG GIÁC.
DẠNG 1: TÌM TẬP XÁC ĐỊNH CỦA MỘT BIỂU THỨC LƯỢNG GIÁC :
PHƯƠNG PHÁP: Sử dụng các mệnh đề tương đương sau:
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Ví dụ: Tìm tập xác định của các hàm số sau:
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DẠNG 2: TÌM GIÁ TRỊ LỚN NHẤT NHỎ NHẤT
Ví dụ: Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của các hàm số sau:
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Tìm giá trị nhỏ nhất của các hàm số sau trên khoảng đã chỉ ra:
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VẤN ĐỀ 2: TÍNH CHẤT CỦA HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC

DẠNG 1: XÉT TÍNH CHẴN, LẺ CỦA HÀM SỐ

Ví dụ: Xét tính chẵn, lẻ của các hàm số lượng giác sau :
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DẠNG 2: TÍNH ĐƠN ĐIỆU CỦA HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC

PHƯƠNG PHÁP :
Vẽ vòng tròn lượng giác.

Biểu diễn các cung lượng giác trên vòng tròn lượng giác.

Dựa vào định nghĩa của các hàm số lượng giác để xét các khoảng đồng biến nghịch biến của hàm số lượng giác.

Ví dụ : Xét tính tăng giảm và lập bảng biến thiên của các hàm số lượng giác sau :
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DẠNG 3: TÍNH TUẦN HOÀN CỦA HÀM SỐ LƯỢNG GIÁC

Ví dụ : Chứng minh các hàm số lượng giác sau đây là hàm tuần hoàn và tìm chu kì (nếu có) của chúng :

a). 
[image: image453.wmf]ysin4x

4

æö

p

=+

ç÷

èø

     b). 
[image: image454.wmf]2

y2cosx1

3

æö

p

=++

ç÷

èø

         c). 
[image: image455.wmf]y3tan2x

4

æö

p

=+

ç÷

èø

 
d). 
[image: image456.wmf]2

y

sinx

=

                f). 
[image: image457.wmf]1

y

cos2x

=

                            g). 
[image: image458.wmf]3

y4cos2x

3

æö

p

=-

ç÷

èø

 

LỜI GIẢI

a). 
[image: image459.wmf]ysin4x

4

æö

p

=+

ç÷

èø

. Tập xác định 
[image: image460.wmf]D

=

¡

 
Cách 1 : Ta có 
[image: image461.wmf](

)

(

)

(

)

(x)

x,

fxsin4xsin4x4sin4xfx

444

ì

±pÎ

ï

"Î

éùæöæö

ppp

í

+p=+p+=++p=+=

ç÷ç÷

êú

ï

ëûèøèø

î

¡

¡

 

Vậy f(x) là hàm tuần hoàn.

Tìm chu kì của f(x) : Giả sử L là chu kì của hàm số 
[image: image462.wmf](

)

fxsin4x

4

æö

p

=+

ç÷

èø

 thì L là số dương nhỏ nhất thỏa 
[image: image463.wmf](

)

(

)

x,fxLfx

"Î+=

¡

 
[image: image464.wmf](

)

x,sin4xLsin4x

44

éùæö

pp

Û"Î++=+

ç÷

êú

ëûèø

¡

 
[image: image465.wmf]x,sin4x4Lsin4x

44

æöæö

pp

Û"Î++=+

ç÷ç÷

èøèø

¡

 (1)
Mặt khác số dương T nhỏ nhất thỏa 
[image: image466.wmf](

)

(uT)

u,

sinuTsinu

ì

±Î

ï

"Î

í

+=

ï

î

¡

¡

chính là 
[image: image467.wmf]2

p

(2).

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image468.wmf]4L2L

2

p

=pÛ=

.

Cách 2 :

Giả sử 
[image: image469.wmf](

)

(

)

x,fxLfx

"Î+=

¡

 
[image: image470.wmf](

)

x,sin4xLsin4x

44

éùæö

pp

Û"Î++=+

ç÷

êú

ëûèø

¡



[image: image471.wmf]x,sin4x4Lsin4x

44

æöæö

pp

Û"Î++=+

ç÷ç÷

èøèø

¡

 (1).

Với 
[image: image472.wmf]x

16

p

=

 thì (1) phải đúng, có nghĩa ta có 
[image: image473.wmf]sin4.4Lsin4.

164164

æöæö

pppp

++=+

ç÷ç÷

èøèø

 


[image: image474.wmf]sin4Lsinsin4L1cos4L14Lk2,k

222

æöæö

ppp

Û+=Û+=Û=Û=pÎ

ç÷ç÷

èøèø

¢



[image: image475.wmf]k

L,k

2

p

Û=Î

¢

.

Ngược lại với 
[image: image476.wmf]k

L,k

2

p

=Î

¢

 ta có:


[image: image477.wmf](

)

k

(x)

2

x,

kk

fxsin4xsin4x2ksin4xfx

22444

ì

p

±Î

ï

ï

"Î

í

éù

æöæöæöæö

ppppp

ï

+=++=++p=+=

êú

ç÷ç÷ç÷ç÷

ï

èøèøèøèø

ëû

î

¡

¡

 

Vậy 
[image: image478.wmf](

)

(

)

(xL)

k

x,L,k

fxLfx

2

ì

±Î

p

ï

"ÎÛ=Î

í

+=

ï

î

¡

¡¢

 (*). 
Từ (*) chứng tỏ hàm số f(x) là hàm tuần hoàn.
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Vậy f(x) là hàm tuần hoàn.
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 (*). Từ (*) chứng tỏ hàm số f(x) là hàm tuần hoàn.
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Câu 1: Tìm tập xác định của các hàm số sau:
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Câu 2: Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của các hàm số sau:
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